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Trongistor als Ve r s t 48 rker
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1. "rmitteln Sie fiir die mavimale unverzerrte Aussteuerunc die
"erte des Arbeitsnunktes.(WechSelstromgenerator abgeschaltet)
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2. TFestimmen Sie die Spannungsverstirkung der gesamten Schaltung
und vergleichen Sie diese mit der Spannungsverstirkung des Trs,
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3. Stellen Sie den Ap auf -T_TCE = 6V ein und steuern Sie mit ver-

schieden hohen Wechselspannungen an,
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4, Tehmen iie die Avsgancesnannuneg des mit Wechselstrom voll aus—
resteuerten Verstirkers mit dem Oszilloskop auf und skizzieren
sie den Verlauf. (Generstoreinstellung bleibt konstant)
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5.) 7elche fufgabe het der iderstand R.
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6.) Beschreiben Sie die Wirkungsweise der Arbeitspunktsta-

bilisierung mittels Stromgegenkovplung., (Skizze)
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7.) Welche Aufgabe erfiillt der Ry in der Verstirkerschaltung?
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Verstdrkungsvorgang im Kennlinienfeld
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Transistor als Schalter

o

Der Schalter ist ein Bauelement, dessen Widerstand zwei extreme

Zuslénde annehmen kann; bei geschlossenem Schalter ist er sehr

% 5} <}

klein (x0n), bei offenem Schalter sehr grofi (Fewfl).

Aufgrund seiner Eigenschaften 148t sich auch der Transistor als
Schalter verwenden,

1
4

Liegt am Kingang eine Spannung U, in Durchlafrichtung, die groBer
e

als die Diffusionsspannung des PN-Uberganges ist, so flieBt ein

Basisstrom (Steuerkreis) und als Folge ein um den Gleichstrom-

verstadrkungsfaktor B groBerer Kollektorstrom (Xontaktkreis).

Durch eincn kleinen Steuerstrom (In) kann somit ein wesentlich
stédrkerer Strom (IC) geschaltet werden,

Der Transistor ist dsher vergleichbhar mit der Wirkungsweise eines
Relais,
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1. Jie ligersehaften cinens Trangistors in wWll=Btellang (= sehr

sut leitend, PFunki 1-2 vorbunden) —ind zu untersucher und

mit ceren eines lTiestien Sexnliery sl Ver ole iohior



1.1 Die Werte der nzchfoloenden Tabelle sind zu messen und

ﬁCE iin 0@rdus zu berechnen,
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2., Die Bigenschaften eines Transistors in AUS-Stellung (=gesperrt)
sind zu untersuchen und mit denen eines ifdealen Schalters zu
vergleichen,

2.1, Der Basisstrom wird unterbrochen es flieBt also kein Bagis-

strom mehr (IB=OmA).
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Worauf ist der Kellektorstrom I, , und die Basis-Emitter-

id

Spannung zurlickzufiihren?
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2.7, Die Lingangsestrecke Basis-smitter wird kurzgeschlossen

(Punkt 1-3 verburden, U,., = COV),
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Zvischnen Basis und Smitter wird eine Spannung in Sperr-

richtung (Punkt 1-4 verbunden) angelegt.,
I3 Ui " Ucr Rop aus
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Die MelBergebnisse der in AUS-Stellung erzielten Kollektor-
strome sind zu vergleichen,

Unterbrechung : KurzschlulB : Sperrspannun
2 p
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Geben Sie an, bei welcher Schaltungsart der groBte Sperr-

widerstand erreicht wird, und erklidren Sie Xurz wodurch er
f

zustande kommt.
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3. Die Bteuerung elektronischer Schalter wird in der Praxis nicht

durch mecnanische Schalter, sondern durch Fotentialsteuerung

z.B. mit Rechteckspannung vorgenommen,
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Wird der RL kleiner so sinkt auch der Spannungsabfall an ihm und
der Strom IL steiglt. Infolgedessen stetigt die Spannung UBE beil
kleiner werdender Ausgangsspannung (Uﬁ), da die Z-Spannung konstant
deibt., Mit steigender Basie-Emitter-Spannung nimmt der Kollektor-
strom zu, der Widerstand des Transistors also ab, Der durch den er-
héhten Verbraucherstrom gestiegene Spannungsabfall am Transistor

(UBE) wird wieder auf den urspriinglichen Wert herabgesetzt.

Wird der RL groler so steigt auch der Spannungsabfall an ihm und
der Strom IL sinkt. Infolgedessen sinkt die Spannung UBE bei groBer
werdender Ausgangsspannung (UA)' Wird UBE kleiner, nimmt der Wider-—
stand des Transistors zu. Auf die Strecke UCE entfdllt somit ein

groBerer Spannungsabfall., Die Verbraucherspannung bleibt konstant.

Vorteile der Schaltung: Sie ist leerlauffest. Ohne Verbraucher

flieBt nur ein geringer Strom,
Nezchteile: Nicht kurzschluflifest, da im Fall Ry £ 0 am Transistor
eine Basis-Emitter-Spannung in Hohe von UZ liegt und

der Transistor zerstort wird,

Wird der HL kleiner steigt der Strom IJ. Dadurch tritt an RV ein er-
hohter Spannungsabfall auf, Die aus Z-Diode und R1 bestehende Span=—
nungsteilerschaltung erhidlt alsc eine kleinere Spannung. Das die Z-
Spannung UZ konstant ist, wird die Spannungsverminderung nur am R1
wirksam, Die Basis-Emitter-Spannung wird kleiner und der Kollektor-
strom sinkt. Der Transistor wird hochohmiger und damit der erhdhte

Spannungsabfall ah ﬂv wieder sufgehoben,

Wird der HL groBBer sinkt der Strom II. Damit vermindert sich der
i ]
Spannungsabfall an k,. An der Spannungsteilerschaltung Z—Diode-ﬂ1
¥

liegt eine hihere Spannung. Da die Z-Spannung konstant bleibt, steigt

die Spannung an H1 und mit ihr dle Basis-imitter-Spannung und der

Kollektorstrom. Dadurch wird der Spannungsabfall an R, wieder grtBer.

Y
Vorteil der Schaltuns: Sie ist kurzschlulifest,
Noeghteils Sie iot nicht leerlasuffest. Onne Verbraucher ist die Strom-

aulfnahme am hiehstern, 4s wird stindiy Enersie verbraucht.
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Schaltbeispiele

Serienstabilisierung (bei verdnderlichem Verbraucher)
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Aufgabe:

1. Zeichnen Sie ein Diagramm
senkrechte Achse UA

waagrechte Achse IA
2. Beschreiben Sie die Wirkungsweise dieser Schaltung!

It

3. Zeichren 3ie gusdtzlich den Verlauf der Ausgangsspannung in

AbhiinFirkeit vom Lastwiderstand.



Serienstabilisierung bei versénderlicher Bin anfsspannung

1. lMessen Sie bei RI = 150 Ohm die Ausgangsspannung, wenn die

nanaung von OV bis 15V stufenweise geidndert wird.
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2., Die remessenen Werte sind in ein Diagramm einzutragen.

senkrechte Achse = U, ( sich dadurch regelnde Werte )
n

wangrechte Achse = U., ( bewuBt eingestellte Werte )
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A2 Nbz Ab Elektrenidik Datum: v 14 23S

Zusammengestellt: 1,72 Rlatt: ,
Dosche / Schneider: .

serha Lt be s pidede

Parallelstabilisieruns (bei verdnderlichem Verbraucher)
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sufgabe:

1. Zeichnen Sie ein Diagramm
senkrechte Achse

l

Uy
Iy

2. Beschreibten Sie die Wirkungsweise dieser Schaltung.

waagrechte Achse
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Zusammengestellt: 9,74

E 1l ek &t ron ik

Datum: 344.)5 Blatt:S

Beginn:

Baum Ende: Zeit:

L - C Generator

Bauen Sie die oben gezeichnete Schaltung auf der PEK-
Netzwerkplatte auf.

Mit dem Potentiometer ist die Schaltung zum Schwingen

zu bringen und die Ausgangsspannung U& auf 4 VSS einzustellen.

Die Ausgangsfrequenz fo am Generator ist

a) mit dem Oszillograph und dem Generator (Lissajous'sche
Figur) zu vergleichen
o CAY
fo 2 & * 8 8 o & & 0 % 00 HZ
b) mit dem Oszillograph zu messen

1 10°

05T = jea
)

= 643} Ha

Aus der nach Punkt 3a gemessenen Frequenz und dem verwen-
deten C ist die Induktivitdt 1 zu berechnen.
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5., Mit der nach Punkt 4 berechneten Induktivit&t ist die
Frequenz fO zu berechnen, —

1 1 |
= mee—————— = : = =" 0
fo = "7 Voo = I3 e O F Gl

6., Die Spannungen an den Punkten a-y und b-y sind zu messen
und ihrer Phasenlage nach in die Diagramme einzutragen,

b

+1) Ay +U Y

AV [ 06021 '

R\ <+ (’JJ QL2 1
=10 ~U

7. Um welche Art von Kopplung handelt es sich?

c..1%???%?1.I?E§..Kopplung

8., Welche Aufgabe erfillt RE in dieser Schaltung?

El/ % tC.‘.l(:.. | ; ;_,.(?u"{' Clet s TZ),‘, V,}O()y ot ibﬁr Ve s [ Z{G’ i C jé’d 7;5.‘-’?? Ji9 tavg

S

9. Welche Aufgabe erfilillt Cp in dieser Schaltung?

-

({: j((/\i:@ﬁ%"’f pg w?LZﬂJeijVG-'k-?i VI/.’%/A.H L{L‘V )

10, Welche Aufgabe erfiillt der VDR in dieser Schaltung?

\Jf UJ 'fr)\ btkv\_. : QR e ‘] ""CL‘-(}-LUY‘OJ/C\#MWVJ /0 uj/-'-‘-ﬂv'u ob

11, Was geschieht wenn von dem Ubertrager die Punkte 7 und

9 vertauscht werden? ;'
/7
X . : e Y/
?;Jn.,w L..,,H..:‘CL A Cﬂ.:‘_-—— h T — e C(e}a,w.é,?/)g QM _43‘ Z_
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- FA 2 Nbg AD Elek+tronik Datum: Y. A4)S Blatt:

- Zusammengestellt: 7,74 Beginn:
Baum : Inde: Zeit:

RC = Generator
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1, Bauen Sie die ohen gegeichnete Schaltung auf der PEK-
Netzwerkplatte auf.

2, Mit den Potentiometern P1 und P2 ist die Schaltung zum
Schwingen zu bringen,

3, Mit dem Potentiometer P1 ist die maximale Ausgangsspannung
UA und mit dem Potentiometer P2 die Sinusspannung von 4 VS%

wechselweise einzustellen (mehrmals wiederholen).

4, Die Ausgangsfrequenz fO am Generator ist
a. 2zuberechnen
fo I 1 = 1 S /”LEﬁ Ha
2:%-y6"R:C 2T NG Soon OAuf

b, mit dem Oszillograph zu messen

1
55 —— L — = —= 40(5

o s :
T O3 oS

¢, mit dem Oszillogravh und dem (ienerator (Lissajous'sche

Fieur) zu vergleichen

f, = A0 Y0  u,

s a8 s e 880 0



Die Spannungen an den Punkten a-x und f-x sind zu messen

und ihrer FPhasenlage nach in die Diagramme einzutragen,

Vox Yoz
+ +*
L) L L] t k] L] t
UE am Trs UA am Trs

Um welche Art von Kopplung handelt es sich.

......tlfﬁ.?:..Kopplung

Welche Aufgabe erfiillt Rp in dieser Schaltung.

Welche Aufgabe erfiillt C, in dieser Schaltung

DG"\.«" CE JCL’)“‘!ﬁ} cloy Qf (‘":"""rQ (bu'ﬂfﬂaQL&tV@-»ﬂ':w'mé&ﬁ;ES.)

Fir die nun folgenden Messungen ist der Transistor BCY 59,
das Netzgerdt und die Verbindung von Punkt b nach ¢ ( Potentio -

meter ) zu entfernen.

9.

An den Punkt c-y der RC-Kette ist die nach 4c¢ gemessene
Sinuswechs~lsnannung anzulegen, Die Phasenlage der
Spannungen an den Punkten c-y , d=v , e=y und f-v sind

zu messen und in die Diasramme einzutragen,



10,

11,

A

13.

U T
£-3

T T t v T t
U
=y U 'F—y
Y
'I,.\ L L ¥ i t Ll L ¥ t

Um wieviel Grad ist die Spannung gegeniiber c-y an den
Punkten d-y , e-y und f-y verschoben,

E)(?',RU 4 H?O .Grad

Die Eingangsspannung (c-y) und die Ausgangsspannung (f-y)
an der RU=Kette ist zu messen und das Verhiltnis zu
berechnen,

Binganecssiepnal =  @,3S Ve = 8%
Ausgangssiecnal ©,03 v

5-1'

Wie hoch mufBl die Spannungsverstirkung des Verstirkers

sein um den Generator zum Schwingen gzu bringen.

>
Y min 7. ."??'.S.f:-.w.r:'h

Was peschieht wenn die Verstirkune

A, kilieiner als das gemessene Verhidltnis ist
\ = - .
e Cenevator gt hg T nidat wiebv

b. esriller als dos eomessene Verhdltinis ist,

pu Geneveloy oev Jeyevt

7/
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Torsechaltung

.

19V
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! 300R
12V
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Generator ov
0 = Generator=-
Kurgschluf

a) Taste in Ruhe

1. Zeichnen S5ie den Spannungsverlauf an den Punkten X - w
2, Zeichnen S5ie den Spannungsverlauf an den Punkten y - w
3. Zeichnen Sie die Ausgangsspannung an den Punkten z = W

4, 7Zeichnen Sie die Ausgangsspannung an den Punkten z - w

bei gedrehter Diocde

b) Taste pedriickt

1. Zeichnen 8ie den Spannungsverlauf an den Punkten v - w
2. 7Zeichnen Sie die Ausgangsspannung an den Punkten z - w
3. Zeichnen S5ie die Ausgangsspannung an den Punkten z = w
bei gedrehter Diode
4, Vas peschieht,wenn die Hilfsspannung UH kleiner als die

Einganrssnannung U, wird ?

]

a) bei gedrehter Diode

b) bei zezeichreter liage der Diode

-
-t
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- S FK 2 Nbg Ab Elektronik Datum: Y, 44, 1S

Zusammengestellt: 1271 Blatt: i
Dosche/Schneider /0
A s tabile K4 pps § afe
. o+12V

40 K
15
40

12V 12V
0,05 A ® 0,05 A

10 K
e
g SO
1K
1
i

¢ & ~o A
- C” 4+
71 i 2
BCY 59 10uF By 59
Fragen:

1. In welchem Zustand befinden sich die Transistoren, wenn

C1 und 02 fehlen?

2. Was geschieht, wenn C1 und 02 gesteckt sind und die Basis
vom Tr 1 suf Masse gelegt wird?
3, Was geschieht, wenn oie Easis vom 1R 1 freigegeben wird?



M A TTher & < :
Fa 2 - libg ' AD Datum: AU.A44, %5

Zusammengestellt: 6,721 tektrondk
Dosche sehneider Nlatt: AL

S Il v P ~ '3 g P er -
E D

I

o [

Fragens:
1. Keine Eingangsspannung: a) Welcher Trs ist
b) Welcher Trs i
2. An den Eingang wird eine Spannung gelegt; durch Verdrehen des
gs

Potentiometers (1K0O) wird die Bingangsspannung am Trs 1 langsam
ve

erhéht., Wie rhn8lt sich die Schaltung?

5. Durch Drehen am Potentiometer wird die Eingangsspannung verringert.

Wie verhidlt sich die Schaltung?

4, Stellen Sie die Spannungen fest, bei denen die Anderungen nach
- ="
-

Punkt 2 und auftreten,

5. Versuchen S5ie zu begriinden, warum sich die Schaltung in der
beobachteten Welse verhdlt.

6. Wozu konnte Ihrer Meinung nsch die 3chaltung verwendet werden?

7. An den Eingang ist eine sinus-Wechselspannung anzulegen. Der Aus-
ganir ist zu untersuchen, das Ergebnis ist in die beiden Diagramme

einzutrarcen, /
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FA 2 Nbg Ab Elektronik

Datum: 43, 14

Zusammengestellt: 12.71

Blatt: .
Dosche/ Schneider:

Thy>rdistaer

an

a) B i 8 ftih®uig

Der Thyristor ist eine Vierschachtdiode mit Steuerelektrode. Grund-

sdtzlich arbeitet der Thyristor wie eine Diode, ist jedoch in beiden

Richtungen gesperrt und wird erst durch Anlegen einer sehr hohen
Ziindspannung (Nullkippspannung) im DurchlaBbereich leitend. (Das
karn zur Zerstorung des Thyristors filhren).
Bin Impuls (wenige mA) an der Steuerelektrode ermdglicht ein vor-
zeitiges Zinden des Thyristors.'Je groller der Stromstoll ist, desto
geringer wird die Ziindspannung. Der Thyristor bleibt dann leitend
und kann durch folgende MaBnahmen wieder geldscht werden:

a) Haltestrom unterschreiten

b) Stromkreis offnen

¢) Thyristor kurzzeitig liberbriicken.

b) Versuechsziel

Dieser Versuch soll das Verhalten eines Thyristors in einem Strom-

kreis erkernnen lassen.

¢) Durech fihrung des Versuches

-4

Aufgabe: 1. WiegroB ist der Haltestrom (Mindeststrom, bei dem der

Thyristor leitend bleibt)? 1,3 wmA

2. Entwerfen Sie eine Schaltung, die ein kurzzeitiges (Uber-

briicken des Thyristors erméglicht. (diese Schaltung soll

zwischen a/b eingefiigt werden).

Schaltung: 100 K
p—f _ }— O+f2V
'1_/{..*; 33 K
l l b n | ] I ﬂ
T li T T

005 A
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Zusammengestellt: 12,71 blektironik Blatt:
lini/Schneider o)

Bistabiler Multivibrator (dynamische Ansteuerung)

| +12V
Q

12V 12V '
U (Sogsa a2 | ]11-(

-OA -

R R2 -
T T2 |
8K 6.8K
BCY 59 . BCY59 .
33K ; 3K |
0A202 A202 | |
' sk )
F

WF Uy
1 .

El ‘ ' E2 I

Fraren:
1. Welche Impulse werden durch die Diode unterdriickt?
2. Welcher Transistor (leitend oder gesperrt) wird angesteuert?

%, Wos peschieht, wenn die beiden Kondensatoreingange zusammenge-
haltet werden?

. Was resehieht, wenn Sie vom Kollektorausgang (Tr2) dieser
£ ? (5]

Schaltung eine zweite gleichartige Schaltung ansteuern?




FA 2 YNbg Ab

Datum: 4

.

Jusammengestellt: 12,71 Pl ek tronik
lai/Schneider

Blatt:

Pistabiler KultiVibrator (Grundprinzip mit Statisoher Ansteuerung)

- o0 +12V

12V
03N 005 ®2
[ ]

0 A
e
Q
El £

Tnrchfithrung des Versuchs
1. Rq fehlt
1.1 Messen Sie Ugpl = VRV Ucg1 = \

UBE2 = v UCE2 = ¢ \
1.2 Warum leuchtet Lampe 27
2. BRp wird gesteckt
2.1 Messen Sie Uggq = {3 L Ucpt = 1L\

Ugg2 = Uy v Ugg2 = 430 wa\v

Warum brennt Lampe 2, jedoch nicht Lampe 17

2
.3 Wie arbeiten die zwei Transistoren in dieser Schaltung?
4 Welche ochaltzustinde treten auf?

5 Wie kann ein Kippvorgang ausgeltst werden (L 1 soll leuchten)?

Welche Mdglichkeiten bestehen um Lampe 2 wieder zum Leuchten zu
bringen, ohne den Schaltungsaufbau zu ver&dndern?



FA 2 Nbg Ab Datum: 7¢ 414 Blatt: Y

Zusammengestellt: 3,73 e el e e Beginn: Ende:
Dosche/Schwab : Zeit:

Eippstulemn

Kippstufen (Multivibratoren) sind elektronische, rﬁckgékoppelte
Schaltungen, deren Ausgangspotentiale nur zwei unterschiedliche
Werte annehmen konnen, die entweder dauernd oder iliber eine bestimm=
te Zeit stabil sind. Das Wechseln zwischen beiden Potentialen er=-
folgt sprunghaft und wird Kippvorgang genannt,

Kippschaltungen bestehen (z.B.) aus zwei Transistorschaltstufen,
von denen eine leitend und die andere gesperrt ist., Wahrend eines
Kippvorganges wechseln beide Transistorleitzusténde, d,h., der lei=-
tende Transistor wird gesperrt-und gleichzeitig wird der gesperrte
Transistor leitend.

Man unterscheidet folgende Kippstufen:

1. Bistabile Kippstufen
2, Schmitt - Trigger

3. Monostabile Kippstufen
4, Astabile Kippstufen

1., Bistabile Kippstufen: Ein Kippvorgang von der Ruhelage in die

Arbeitslage und der Riickkippvorgang von der Arbeitslage in die
Ruhelage wird von auBen statisch oder dynamisch ausgelost, Beide
Lagen sind dauernd stabil.

Zur Gruppe der Kippstufen gehdrt auch der Schmitt-Trigger: Ein

Kippvorgang erfolgt beim Anlegen eines lingangssignals ab einem
bestimmten Spannungswert (Schwellwert). In dieser Lage bleibt
die Kippstufe solange bis ein bestimmter Spannungswert nicht
unterschritten wird. Das Eingangssignal wird also in eine Recht-
eckausgangsspannung verwandelt, Beide Lagen sind dauernd stabil,

2. Monostabile Kippstufen: Ein Kippvorgang von der Ruhelage in die

Arbeitslage wird ebenfalls von auBen eingeleitet, wiahrend der
Riickkippvorgang von der Arbeitslage in die Ruhelage nach einer
schal tungsabhingigen Zeit selbsttdtig erfolgt. Die Arbeitslage

ist also nur eine gewisse Zeit stabil, Es ist nur eine lage

dauernd stabil.




PA 2 Nbg Ab Datum: AY, 448

Zusammengestellt: 2,72 Elekxktronik
Dosche / Schneider | Blatt:

A

Monostabile Kippstutfe

Fragen:

1. Welche Spannungen herrschen am Trs 1 (Trs 2) im Ruhezustand?

2, &) Wie wirkt die statische Ansteuerung? (E 1)
b) Wie wirkt die dynamische Ansteuerung?(E 2)

3. Wie kann die Kippzeit beeinfluBt werden? (Schaltelemente)
4, Welche Grenzen gelten fiir den Basiswiderstand?

5« Zeichnen Sie in die Schaltung den Lade- und Umladestromkreis
des Kondensators 100 /uF ein,

6. Welche Aufgabe hat die monostabile Kippstufe?
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w1l ek teronik

Datum: 20 11 Blatt:

1y

" Zusammengestellt:10.74
Dogche /Baum

Seginn:

Snde: Zeerh s

Glieder mit Dioden
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[E; ] A | |Eq |E>

@G
i

4L aiiey

.I '
5 £ Y Sl

L TR < SR vo AN s

. Vereinbary

C‘_ 7
b
lafl)

(} W L.‘h
ViV
Sy PSS

Hrob

: A ="
tivill tiv !

~ Funktipnstabelle
(5] A

Eq

'"Pﬁbﬁhnem_l"""'""f

.Ez

5

lle

B

' Eunkﬁoﬁstﬁbe
Ex | A I

§ e
0 :

'Eﬁkﬁnbufﬁhg:




FA 2 Nbg Ab

Zusammengestellt: 10 e

Dosche/Baum

Elektronis

{18
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Ende:
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FA 2 Nbg Ab Elektronik Datums: Blatt:
Zusammengestellt:10,72 Beginn:
6sche/Baum Ende: Zeit:
Logische Verkniipfungen (Aufgaben)
1, Funktionstabellen
IE2 E1 A E y A o) E2 E1 A a) E2 E1 A
0 O {0 0 010 0 OlL 0 g §h
0 L]0 Q L]|L 0 LI|L 0 LYJO
L 0|0 L 0|L L O} L L 010
L LiL L LIL L LJO L L]0
2, Vereinbarungen
a) L 2 -5V 2 c) L2 457V d) L2 ov
02 ov 3 02 ov 0 2 45V
%, Verkniipfungsglieder

44

HOo A0 o

UND =Glied
ODER=Glied
UND =Glied
ODER-Glied
NAND=Glied
NOR =Glied

Schaltungen

jfﬂ%j[%gﬂa

mit Dioden

) f) b
{%;
§ T !

g) UND =Glied mit

h) ODER=Glied mit Trs

i) NAND=Glied mit parallel
k) NOR -Glied mit

-4

h) k)




Aufgabe

Aufgabe

Aufgabe

sufgabe

yufgabe

Aufgabe

Aufgabe

Aufgabe

Aufgabe

Aufgabe

Aufgabe

Aufgabe

Aufgabe

Aufgabe

Aufgabe

Aufgabe

Aufgabe

Aufgabe

: Gegeben ist cececeeny
LOSUNE cesacncees

2% Gegebén 18t wesesneny
" LOSUNE ececesevces

3: Gegeben ist ceevceeasey
Lasung @ & & & & & & & 8 @

L Gegeben ist c.ieeeeey
LOSINE o wesswwsios

5: Gegeben ist .eeceecey
LOSUNE sevcossnns

6: Gegeben ist ..... V% &
LEjSuIlg & 8 & & & 8 2 8 % 8

7: Gegeben ist .eccene -
Lasmlg *® & ¢ 8 & 0 8 * @

8: Gegeben ist cecveceey
LOSUNE csvesunwes

9: Gegeben ist ceeeceney
L‘O‘Sung & & % 8 5 8 0 8 8

10: Gegeben ist ceeeeesey
Lasung - ® o & 8 8 " s 08

11: Gegeben ist seeceeeey
Lasung o8 F 8 " ® e e 0 e

12: Gegehen ist .cececcey
Lﬁslmg ® & & B 8 0 8 % & 0

13: Gegeben ist ....... .3
LOSUNE secaceee .

14: Gegeben ist cececaeey
Ltjstmg a & 5 o 8 5 8 0 80

15: Gegeben ist ..ceceeesy
LOSUNE eccvscoans

16: Gegeben ist ..... PER
ijsullg llllll L

17: Gegeben ist ..ceeceeey
LOSUNE eececcccne

18: Gegeben ist ..ececeey

Losung ..

8 8 s 8 80w

gesucht
gesucht

gesucht

‘gesucht

gesucht

gesucht

gesucht

gesucht

gesucht

gesucht

gesucht

gesucht

gesucht

gesucht

gesucht

gesucht

gesucht

gesucht

wird

wird

wird

wird

wird

wird

wird

wird

wird

wird

wird

wird

wird

wird

wird

wird

wird .

& 8 & 8 & 8 B &9

* 8 & & & " 9 80

o @ & & B0 88

® 0 & 8 0 0 8 00

s 8 888

e @ 8 8 & 0 & @

B B B O O B BN

a8 8 &80 0@

e % @ 9 8 8 88
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Stellen Sie die Wahrheitstabelle

auf, wenn an den Eingéngen

der gegebenen Schaltung die oben gezeichneten zeitlichen

Funktionen anliegen.
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Stellen Sie die Wahrheitstabelle auf, wenn an den Eingingen
der gegebenen Schaltung die oben gezeichneten zeitlichen

Funktionen anliegen.
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nA 2 The Ab Datum: (A4 . AA.YS
Eal enrertellte 1,741 " ek irenik eminns
Jehvrah/ Bom nde s Zeit:

JK = 1S = Plinflop

Jedes Flinflon hat nir einen Vorbereitungseingang ( J- und K- Ein-

mang ), die taktabhingig geschaltet sind,Taktunabhiingig kann das

Flipflop durech die Set- und Reset- Einginge pekippt werden, Es ist

jedoch heim Schaltungsaufbau darauf Riicksicht zu nehmen, dali bei

diesen Flipflops ein offener Tingang immer einem Eingang mit ange-

legtem L- Sipnal entspricht. 5ind die J=- und K- Eingédnge offen, ist

das . Flivnflon vorhereitet -und kipnt durch. den Taktimpuls.

Dag JK = M3 - Flipflop soll in seiner Wirkunpsweise untersucht
werden, Dabei sird alle Sechaltzustinde zu iiberpriifen,

a) Kinnen des Flipflops durch Set und Reset ( taktunabhingig )
b) Taktabhingiges Kippen des Flipflops

2., MeBschalting: _




Taktunanhiincieces Kinven des Flipfloous

fusranrazustand dieser lMessunpg:

= Sirnal ©
= Sienal O .
= Biengl L

()

Signal L

= 0

= Iy

Sind LD, und LD3 nicht im angegebenen Signalzustand ( LD, = O,

LD

5 = L), muB 84 getaktet werden ( Reset-Impuls ). Dazu ist

der Signalgeber 84 kurzzeitig in Stellung O zu kippen.

a) Das Flipflop soll gesetzt werden ( Set-Impuls ). Der Signal-

b)

gebver 83 ist kurzzeitig in Stellung O zu kippen.

Was bewirkt der Set-Impuls?
} LA g LR P ,. AL _ :-- ¥ ‘ J L ,i\ I_:J& . ka -tﬁ-—-"» L‘ \ |_ L5 -.\' : X
N L 3 ; J e 2
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Das Flipflop soll wieder in die Ruhelage zuriickgestellt wer-
den, Dies ist durch Takten des Reset-Einganges durchgzufiihren,
Was bewirkt der Reset-Impuls?

™ K . A
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Taktabhéngiges Kippen des Flinflons'

it der =zweiten Messung soll das Kippen des Flipflops durch den

Taktimpuls und mit verschieden vnrbereiteten J- und K- Eingidngen

untersucht werden. Es ist ferrer festzustellen, welcher Eingang

durch ein L- 5ignal vorbereitet werden mufl,

Auersanpsrustand dieser Messune:
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Das Flipflon ist dureh einen Resetimnuls in die Auseangsstellune

zu bringen ( LU2 = 0, LDB =1L ),

Definition:

Takten bedeutet kurzzeitirce Sienalenbe durch S, ( kurzzeitires
Kinpen von S, in Stellunes T ),

a) In der ersten Fessung sind die J- und K- Einginge nicht vor-
bereitet ( 5, = 0 ). s soll S1 retaktet werden.
Was bewirkt der Taktimpuls? '
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b) Die Verbindungsleitung J nach K wird unterbrochen,Dadurch ist
der J- Eingang des Flipflops offen ( Sisnalzustand L ). Das
FlinTlon ist vorbereitet,

Was bewirkt der Taktimpuls? )
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c) Diesmal ist der K- kingang offen zu lassen ( K- Eingang ist
vorbereitet ). Am J- Ringang muB Signal O anliegen.

Was bewirkt ein Taktimpuls®?
; el el
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d) Die Verbindunrsleitung J nach K ist wieder herzustellen. Die
Die Vorbereituneseinriinge werden nach cignal L gestellt,
was bewirkt der Taktimpuls?
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Dualzihler (vorwidrts, rilickwdrts)

Einfilhrung: fin ZEhler ist eine Aneinanderreihung von Bin#r-Z&hl-

elementen (rlipflop) dessen Zdhlergebnis im Bindrcode an den Aus-

r'“ren der Zdhlelemente anliegt. Man unterscheidet zweli Arten von
lerns Synchronzihler und Asynchronzdhler.

Asynchronzshler sind Zihler deren Zdhlelemente (Z#hl-FF) durch
Tmoulse auf das Eingengs-FF nacheinander (asynchron) angesteuert
werden. Das heiBt, die Einstellung der FF erfolgt (bis auf das
Eingangs-FF) immer vom davorliegenden FF.

Aufgabe: 1. Erginzen Sie die angegebene Schaltung zum Dualzdhler
vorwarts

2. Erginzen Sie die angegebene Schaltung zum Dualzdhler
riickwirts

5. Stellen Sie die Tabelle filir die Dualzahlen und die
entsprechenden Dezimalzahlen auf.

Dualzdhler vorwiArts
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dezim.
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Bistabile Kippstufe ( FF )

Arbeitsausgang

Am Arbeitsausgang

O

liegt L, wenn FF
in Arbeitslage liegt.

Ruheausgang

Der Ruheausgang fiihrt
L Signal L,
FF ist in Ruhelage.

E 1 Qe

.-‘"""‘-
Statischer Eingang

Wirksam auf Signal 0.

I
Y

I—— Y

Statischer Eingang

Wirksam auf Signal L.

FF kippt hier in Ar-

beitslage wenn O an-
gelegt wird und am
Arbeitsausgang Signal O

Vorbereitungseingang

liegt.

Es muB8 L anliegen, wenn
FF bei dynamischer An-
steuerung in Arbeitslacge
kippen soll.

FF kippt in Ruhelage,

wenn L angelegt wird
und am Ruheausgang
Signal O liegt,

E3 E4\

Vorbereitungseingang

Es muB L anliegen, wenn
FF durch dynamische An-
steuerung in Ruhelage
kippen soll.

Gemeinsamer dynamischer Eingang

Wirksam bei Signalwechsel L-=Q,
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Kippverlialten der Flip-Flop (iF)

1.) Tie angegebene Schaltung ist auf ihr Kippverhalten hin zu iiber-
priifen.

2.) Nach jedem Taktimpuls sind die Stellungen der FF in eine Ta-
belle einzutragen. Dies ist solange zu wiederholen, bis sich
der Ausgangszustand (0000) oder ein wiederholender Signalzu-
stand einstellt.

3.) Das Frgebnie ist mit dem PEK-Logist-System zu iiberpriifen.
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sipprertaltien der Flip-8lop (FF)

Lo
Die angegebene tchaltung ist auf ihr Kippverhalten hin zw iiber-

priifen.

LY &

Hach jedem Tak¥impuls @indy die
beile einzutra:en. Tic

T =

“tellungen der ¥F in eine Ta-
1 18t selange zu wicderholen, bis sich
der Ausgangszustand (0000) oder ein wiederholender Signalsu-
stand =sinstell.

Das Nrgetnis ist mit dem PEK-]logist-fystem zu iiberpriifen.
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